

## 我市不少社区依托动态志愿服务项目生成机制，持续激活基层志愿服务生命力

### 新春定制+

# 志愿服务情暖洛城

在新春佳节即将到来之际，我市不少社区纷纷推出新春“定制+”志愿服务，以动态志愿服务项目生成机制，持续激活基层志愿服务生命力。这些社区将群众按性别、年龄、家庭情况等细分，针对不同人群的“潜在需求”及“心愿清单”，精准定制不同种类的志愿服务项目，使群众的获得感成色更足、幸福感更可持久。



长春社区推出“春节免费停车券”



志愿者上门大扫除



重二社区女性专场插花课 (社区提供)

### 老旧小区推出“定制停车福利”

“有了这张券，孩子来看我们老两口再也不用匆匆忙忙了。”日前，家住涧西区长春社区38街坊的宋春芝老人从社区工作人员手中接过两张“春节免费停车券”，脸上堆满了笑容。

春节前夕，长春社区党委联合景苑物业党支部在38街坊推出“春节免费停车券”，并向居民派发。据悉，春节期间，来该小区探亲可凭此券在小区内免费停车，不仅避免了车停不进小区的尴尬情况，还让居民感受到了社区的暖心、细心和用心。

长春社区相关负责人介绍，为有效解决辖区春节期间探亲停车难问题，社区及物业公司共同制作了1000余张“春节免费停车券”，停车券分为白天和夜间两种，不仅方便亲朋小聚，还为那些想陪伴父母住上一晚的子女

提供便利，“老旧小区居民多为老人，这种停车券是我们根据老年居民需求推出的，他们虽然有时不会直接说，但心里都盼着儿女常回家看看”。

除了长春社区，涧西区厂前一社区等辖区内老旧小区数量较多的社区，也适时推出了“临时探亲车位”“免费潮汐车位”等停车福利。

### 定制化新春主题活动层出不穷

新春佳节，自然少不了鲜花的装扮。日前，为满足辖区女性居民装扮空间的需求，涧西区重二社区党委邀请园艺老师为辖区女性居民定制开展“巧手贺新年，插花迎新”技能培训活动，让辖区爱美女性在收获“冬日好心情”的同时，近距离感受中国传统文化魅力。

青少年对过年尤为期盼。在瀍河区多个社区，“迎新春”主题青少年

创意活动层出不穷。在五股路街道新时代文明实践所，社工通过PPT向孩子们讲解春节的习俗和礼仪，还通过手把手教学，教孩子们制作出一个个各具特色的兔子剪纸作品；在塔湾街道新时代文明实践所，“玉兔迎春 带福回家”迎新年亲子活动吸引了辖区10组家庭参与，活动从古诗《元日》开始，志愿者带领参与者体味古诗韵味……

### 为困难群众送去“定制关怀”

“平时你们来陪我说话，现在还来帮我打扫卫生，谢谢你们！”昨日上午，涧西区青岛一社区95岁的空巢老人肖菊秋拉住了上门提供“助老+”服务的志愿者的手动情地说。

擦玻璃、拖地、整理杂物、洗衣服、贴“福”字……志愿者们分工协作，干得热火朝天。青岛一社区相关负责人介绍，在此次活动中，有包括肖菊秋

在内的15名空巢老人及特困帮扶群众受益。

与此同时，在涧西区江西社区二运家属院居民杨月琴家中，志愿者已经烧好了水，准备帮杨月琴洗头。杨月琴老人久病初愈，平日都是老伴儿帮她洗头，这些天老伴儿外出不在家，得知这一情况，志愿者主动上门服务。“群众需求无小事，快过年了，我们也希望她能收拾得干干净净，有个好心情。”江西社区党委书记张甜甜说。

记者从市文明办了解到，春节前夕，我市市区分结合自身情况及特色，在“三张清单”的基础上，着力升级常态化志愿服务，将助老、帮扶、便民、创意活动等主题融入，定制化生成符合新春特点的志愿服务项目，在营造喜庆节日氛围的同时，精准化为更多群众提供“对口”服务，切实提升群众幸福感。

洛报融媒记者 王若馨 文/图

## 我市征集邻里中心标识

活动31日截止，奖金3000元

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强 田利峰）近日，记者从市文明办、市创建办获悉，为推进邻里中心建设，我市面向全市征集邻里中心标识，终选作品的应征者将获得奖金3000元，活动31日截止。

作品要求融入洛阳市情元素，突出邻里中心服务属性，体现增进民生福祉、创造高品质生活的内涵，外形简洁、辨识度度高；可用于外墙、会标、名片、信函、信箋、网络媒体、宣传材料等多种载体；不得违反《中华人民共和国商标法》等的有关规定，不得包含有违反我国法律法规和社会公序良俗的内容。

本次活动将选出20件入围作品，终选作品的应征者将获得3000元奖励及证书。特别提醒的是，作品应配有作品创作理念和设计说明，包括设计的图样和技术文字说明（图样尺寸、比例、颜色等）及设计图样的理念说明（该设计蕴含的意义、寓意、背景等）。作品电子稿分辨率不低于300dpi，格式为JPG、BMP或TIF，并提供矢量图（AI或CDR格式文件）。应征者在“文明洛阳”微信公众号下载洛阳市邻里中心标识征集表填写个人信息后，连同作品一并发送至电子邮箱lyscjbxcc@126.com，联系电话63900617。

## 老城区21支文化文艺志愿服务队春节送服务 志愿服务送关爱 文明实践树新风



志愿者义务写春联

日前，记者从老城区“志愿服务送关爱、文明实践树新风”主题活动部署会上了解到，春节前后，老城区的500余名文化文艺志愿者，将组成21支文化文艺志愿服务队，深入街道、社区开展各类文化文艺志愿服务活动。

“近年来，老城区着力打造文化文艺名人方阵，用文化文艺助力文明实践。”老城区文明办相关负责人表示，一系列独具文化特色的文艺“套餐”在展现老城特殊文化气息的同时，也推动文化进社区工作见实效。

春节期间，老城区将继续以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题，以“志愿服务送关爱、文明实践树新风”等主题活动为切入点，组织100余场“我们的中国年”文化进万家”主题文明实践实践活动，不断拓展和丰富新时代文明实践活动的内涵和外延。洛报融媒记者 王若馨 通讯员 秦涛 赵宇佳 文/图

## 洛龙区深入推进新时代文明实践工作 壮大策划师队伍 打造“一站一品牌”



开元社区新时代文明实践站 践站着力打造时间银行品牌

近日，2023年洛龙区春节新时代文明实践启动暨新时代文明实践优秀策划师表彰仪式在市图书馆举行，洛龙区10余名新时代文明实践策划师获得表彰。

2022年洛龙区以辖区新时代文明实践活动策划师为引领，广泛开展形式多样的新时代文明实践2325场，惠及群众数十万人次。截至目前，洛龙区共发展各级新时代文明实践活动策划师621名。

洛龙区文明办相关负责人表示，2023年，该区将以社区新时代文明实践所（站）为阵地，持续充实新时代文明实践活动策划师队伍，根据各社区特点，着力打造“一站一品牌”，共同打造具有辖区特色的新时代文明实践“品牌矩阵”。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 姚嘉慧 文/图

## 美容技能培训进社区 辖区女性职场路更宽

近日，瀍河区通巷社区居民陈明霞在家门口参加了社区开设的美容技能培训课程，收获颇丰。

该社区相关负责人介绍，社区立足新时代文明实践站，积极与社会资源对接，引入美容技能培训课程，旨在提高辖区女性的职业技能水平，拓宽女性就业渠道。“按照计划，本次美容技能培训课程为期9天，截至目前，已有40余名辖区女性参加”。

该社区邀请专业美容老师，采用现场教学等方式进行讲授，通过系列培训让学员们在掌握基础美容护理知识的同时增强实操能力。该负责人说，之所以选择开设美容技能培训课程，是因为考虑到辖区待就业女性数量较多，社区希望引入更多公共服务，帮助有意愿成为化妆师、美容师的女性学到实实在在的本领。

洛报融媒记者 王若馨

# 学习“洛阳好人”事迹 唱响凡人善举赞歌



工作人员慰问“中国好人”杜向阳(左) 洛报融媒记者 贾臻 摄

日前，2022年度“洛阳好人榜”发布仪式播出后，我市掀起学习好人、争当好人热潮。发布仪式播放当天，“洛阳好人满城春风”位居同城微博热搜榜第三。

“我将继续发挥榜样的作用，带动更多的居民向上向善，弘扬社会主义核心价值观。”涧西区长安街道青岛路一社区党委书记王奕表示，作为一名基层干部，接下来她将继续推进公民道德建设，在社区范围内刮起“学好人、敬好人、做好人”之风，影响、带动更多群众，让“好人”不断涌现。

“河南好人”、洛阳雷锋车队队长姜建党认真观看2022年度“洛阳好人榜”发布仪式后备受鼓舞。他表示，作为基层党员，他将立足本职岗位，服务百姓出行，继续带领雷锋车队志愿者，积极主动投身社会公益事业，帮助群众解决操心事、烦心事，以实际行动在志愿服务道路上踔厉奋发，为洛阳市文明创建工作做贡献。

“简单的事做好就是不简单，平凡的事做好就是不平凡。”孟津区神鹰救援队队长李艳艳表示，向榜样学习，向楷模致敬，向先进靠拢，在平凡工作中创造不平凡的业绩，以实际行动让“志愿服务之光”点亮城市的每个角落。

观看2022年度“洛阳好人榜”发布仪式后，洛阳市第八高级中学高二学生李泽明说，令他印象最深的是“法官妈妈”尚月利。尚月利成立了“天平爱心志愿团队”，推出了“法官爸爸·法官妈妈”志愿服务项目，帮助了无数困难家庭。在他的周围还有很多凡人善举，这些人像一束光，温暖着这个世界，“我也要成为追光者，为社会奉献爱心”。

作为中车资深技能专家、洛洛大工匠，中车洛阳机车有限公司机车事业部组装机段总成班班长李高峰长期关注和钻研柴油机的安装工艺。他表示，将继续深入学习好人精神，以身作则、精益求精，汇聚向上向善的正能量。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强

### 新闻链接

#### 慰问道德模范 发挥榜样力量

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强）春节将至，为弘扬尊崇道德模范的良好风尚，市文明办组织开展春节走访慰问、帮扶礼遇道德模范活动。18日，市文明办组织人员走访慰问了“中国好人”“河南好人”及道德模范、优秀志愿者、新时代好少年等先进典型的代表。

在“中国好人”杜向阳家，慰问组一行详细了解杜向阳的工作和生活情况，对他助人为乐的精神给予充分赞扬，勉励他更好地发挥“中国好人”的榜样力量，帮助更多寻亲家庭实现团圆的梦想。杜向阳表示，将珍惜荣誉、用心生活，以实际行动弘扬真善美、传递正能量。

#### 我市举行“礼遇行善者 致敬好人”座谈会

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强）昨日，记者从市文明办、市创建办获悉，新春将至，为尚贤崇德、礼遇好人，营造争当好人、争做道德模范的良好社会氛围，日前我市在伊川举行“礼遇行善者 致敬好人”座谈会。

“中国好人”樊石滚坚持开“小处方”，减轻患者用药负担；“河南好人”李灿学身残志坚，筹集公益善款160余万元……在现场，杜向阳、苏松叶、樊石滚、孙铁庆、李灿学等作为代表分享经验、交流心得。他们纷纷表示将继续发挥示范引领作用，立足自身、奉献社会。

近年来，市文明办广泛开展帮扶礼遇道德模范活动，通过政策保障、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，进一步打造德者有德、好人好报的良好社会环境，推动全社会营造见贤思齐、崇德向善，争当先锋模范的良好氛围。

市文明办相关负责人表示，不仅要记住好人的凡人善举，还要把榜样的示范力量转化为躬行实践的自觉追求，开展多种形式的志愿服务活动，在社会上营造向上向善的良好氛围，让越来越多的人学好人、做好人、当好人。

近年，我市广泛开展帮扶礼遇道德模范活动，通过政策保障、志愿服务等方式进行关爱帮扶，进一步打造德者有德、好人好报的良好社会环境，推动全社会营造见贤思齐、崇德向善，争当先锋模范的良好氛围。

截至目前，我市获评“中国好人”42位、“河南好人”73位、“洛阳好人”287位。

